

方言不会阻碍好作品的流传

京味话剧《牛天赐》今东艺上演

辞旧迎新之际,改编自老舍先生的长篇小说《牛天赐传》的京味话剧《牛天赐》将于今明天在上海东方艺术中心上演,方旭导演和演员们期待着用地道的北京话与上海观众共同探讨剧中“中国式少年的烦恼”。

“来看这部剧最小的观众8岁,最大的六七十岁。”方旭说,“有一次,我看到一个孕妇挺着大肚子来看戏,她跟我说,看完这个剧后一定不会给孩子过度教育。”这究竟是一部什么剧呢?话剧《牛天赐》讲述的是一百年前一个孩子的成长历程,时间跨度从出生到二十岁。一名刚刚出生的婴儿被遗弃路边,被本无后嗣的牛家收养,取名“天赐”。这也是老舍专门讲述孩子教育的一部作品,讲述了一个既不“官样”、也不“体面”的“民国文艺小青年”的蹒跚成长史。

老舍先生有过这样的比喻:“天赐是被夹在一块铁板和一块豆腐之间生存着的,铁板是牛老太太,凡事讲究官样和规矩;豆腐是牛老者,凡事好商量,能混就混。”《牛天赐》里,被牛家收留并宠爱的牛天赐算得上好运,但他是个被遗弃的孩子,“私孩子”的身份让他无法改变自己的命运,他终究不能成为牛家的主人。剧中少年牛天赐成长中的那些故事,在每个人的成长经历中都能找到相似的地方。全剧以牛天赐这一个体为中心,那些成长历程中的酸甜苦辣共同组成了牛天赐生命中或闪光或灰

暗的瞬间。整场演出中,牛天赐几乎始终在场,或者作为主人公,或者作为旁观者……观众见证在牛天赐的人生不同时刻,他曾经说过什么,或者别人对他说过什么。

老舍与北京是无法剥离的二元互构。都说老舍的作品是在“豆汁儿”里泡大的,提起豆汁儿,首先让人想到的就是它那独特的犹如泔水的气味,而在北京豆汁代表的是劳苦大众,虽粗糙上不了台面,却是生活中不可或缺的东西,豆汁儿里的百味人生,是生活的不同面孔。

作为在四合院里长大的老北京,方旭深爱着北京文化。话剧《牛天赐》是方旭继《二马》之后再度推出“全男班”阵容。“全男班”表演方式也是早年戏曲的样子,传统戏曲即由男性承担女性角色,话剧《牛天赐》中的角色反串在某种程度上是对中国传统戏剧进行了回应。“全男班”演员在三个小时的时间里,诠释不同年龄、身份、性别的人物,牛老太太、纪妈、刘妈和一众妯娌婆媳皆靠反串,尺度把握恰到好处,这种男性演员演绎女性角色所呈现的独有风貌也是这部剧写意气质的重要一环。

为了这次在上海的跨年演出,剧组把大量舞美道具从北京运来上海。方旭说:“方言不会阻碍好作品的流传,一个作品能成为经典,演上十年,看的还是戏本身的质量。”

本报记者 吴翔



■ 话剧《牛天赐》剧照

本报讯(记者 吴翔)日前,上海小荧星举办了一台“艺术进校园——2021小荧星冬季艺术盛典”颁奖晚会,40所上海各区小学的学生将这一学期的艺术学习所得,编成一台晚会,融合武术、京剧、歌舞、合唱、沪语等精彩纷呈的节目,孩子们将满满的收获和喜悦展示给老师和家长。据悉,本学期“艺术进校园”试点实施以来,家长、学生、学校纷纷叫好,下一学期全市各个学校的“艺术进校园”已供不应求。小荧星已准备好最强师资,在全市各区进一步拓展服务范围,不仅把服务学校数量拓展到200所左右,还将把学段从小学学段拓展到初中。

本学期,上海各中小学在市教委“双减”政策的引导下,积极引进优质的非学科类培训机构参与课后服务。今年九月,小荧星率先走进上海全市各个区的40所知名小学,为逾万名小学生开启了涉及21个专业的105门专业兴趣课,让孩子们在校内就能轻松享受到优质专业的美育教育,发掘孩子更多潜在的兴趣爱好。

为进一步助力“双减”、提升少年儿童综合素质,小荧星集团旗下的哈哈炫动卫视将推出全国卫视首档面向6到14岁孩子的日播新闻资讯类节目《新闻同学》,节目即将于2022年1月13日起每晚7时在哈哈炫动卫视播出。每天15分钟的《新闻同学》以多元化的形式,内容涵盖时政、国际、社会、家庭、科技、文化、艺术等。《新闻同学》将以孩子的视角观察世界,用平等的姿态、平和的语气和孩子们感受世界,探讨孩子们关注的话题。小荧星艺校总校长沈莹表示,希望用孩子们看得懂听得懂的画面和语言,来告诉孩子们发生的国内外大事,告诉孩子们身边的校园事社会事,让孩子们理解和热爱这个社会,并引发积极的思考和交流。

『艺术进校园』将拓展到初中

小荧星课后服务升级助力『双减』

广告

2022百姓装潢

家装年度盛典

签约可享

1月1-3日

百姓家居体验馆

(宜山路439号七建大厦五楼)

人工费9折,一年仅此1次

装修就送万元材料大礼包

现场更多品牌建材等你来抢,数量有限,先到先得!



图片仅供参考,以实物为准,详情见现场优惠细则!

咨询热线: **64157787**

建材集团

上海百姓装潢有限公司

报修电话:54083787

官网:www.shbx.com.cn